校研工〔2013〕13号

关于开展2012-2013学年度研究生学年鉴定、
先进个人（集体）评选及优秀奖学金评定工作的通知

各学院党委：

根据《华中农业大学研究生培养工作实施细则》、《华中农业大学研究生培养机制改革方案（试行）》等有关文件精神，为做好2012—2013学年度研究生学年鉴定、先进个人（集体）评选及优秀奖学金评定工作，充分发挥总结鉴定及评先在研究生思想政治教育中的导向功能，现就有关事项通知如下：

一、参加学年鉴定的对象及内容

参加对象为所有注册的在学硕士生和博士生。
今年分流转入博士阶段学习的2011级硕博连读生、提前攻博的研究生，在原所在班级参加学年总结鉴定和先进个人评选、优秀奖学金评定。
学年鉴定的主要内容包括：思想政治、品德修养、法纪观念、集体意识、业务学习与科研工作、社会实践、公益活动及群体文化活动等方面。所有研究生均应填写学年鉴定表，字数不少于800字。
二、先进个人评选条件及项目

（一）基本条件及资格

1.基本条件：坚持四项基本原则，有良好的思想政治素质；学习勤奋，严谨踏实，勇于进取，成绩优良；积极参加体育锻炼，具有良好的综合素质。

硕士生在读超过三年、博士生在读超过四年仍未毕业者，原则上不在先进个人评选之列。

2.凡本学年度有下列行为之一者，不能被评为先进个人：

（1）有违反四项基本原则，损害学校声誉和社会安定团结的言行；

（2）因违纪受学校行政警告及以上处分；

（3）学位课程考试（考查）不及格或在学位论文研究工作中弄虚作假；

（4）无故不参加学年鉴定；

（5）学年鉴定测评成绩不及格；
（6）受到学校或学院通报批评达两次及以上。 

（二）评选项目及条件

1.三好研究生标兵

政治立场坚定，积极学习中国特色社会主义理论，以社会主义核心价值体系指导言行，努力促进和谐校园建设；积极参加集体和公益活动；学风端正，课程学习成绩优异，能积极参加科技创新、社会实践活动并取得突出成绩，有学术论文在国内外重要刊物发表或重要学术会议宣读；在同学中影响大，模范带头作用发挥显著。
2.三好研究生

政治立场坚定，积极学习中国特色社会主义理论，以社会主义核心价值体系指导言行，努力促进和谐校园建设；热心集体和公益活动，学风端正，学业成绩优秀，具有较强的创新精神、实践能力和身心素质；在同学中起到模范带头作用。

3.单项积极分子

在科技创新、社会实践、社会工作、文艺活动、体育活动、促进就业等方面表现突出。

4.优秀研究生干部
政治立场坚定，积极学习中国特色社会主义理论，以社会主义核心价值体系指导言行，努力促进和谐校园建设；积极为同学成长成才服务，作风正派，原则性强，工作主动，受到老师和同学一致好评；学业成绩良好；担任研究生党团群组织主要干部半年以上。
三、先进个人评选比例及办法

各学院根据报研究生工作部备案的学院《研究生学年鉴定综合测评实施细则》实施评选工作。

（一）三好研究生标兵

每学院在获得三好研究生称号的研究生中评选出1-2名，颁发荣誉证书和优秀奖学金。
（二）硕士生先进个人评选与优秀奖学金评定

1.各学院分别按不超过参评硕士研究生20%的比例评定“三好研究生”和“单项积极分子”。

2.获得 “三好研究生”、“单项积极分子”荣誉的先进个人，颁发荣誉证书和优秀奖学金。定向（委托）培养的研究生被评为先进个人，只颁发荣誉证书。

（三）博士生先进个人评选与奖励

博士研究生（含定向委托培养）均应参加学年鉴定，三好研究生和单项积极分子的比例各不超过参评博士研究生的10％。对评选的各类先进个人，颁发荣誉证书。

（四）优秀研究生干部
学校按照不超过参评硕士研究生5％的比例控制总体指标。各学院按不超过本院研究生干部总数40%的比例，在符合评选条件的研究生干部（含博士研究生干部）中评选“优秀研究生干部”；本学年度被评为优秀研究生会的学院可增加1－2名指标。校研究生会干部评选“优秀研究生干部”不占学院指标，由研工部单独组织评选。

对评为“优秀研究生干部”的先进个人，颁发荣誉证书和优秀奖学金。

四、先进集体评选

在促进校园和谐、学风建设、科技创新、文化建设、服务社会等方面产生积极影响的研究生班级，可以申请参评优秀班级。

凡本学年度有下列情况之一者，均不能被评为优秀研究生班级：

（1）本班有同学违纪或因学术不端行为受到学校及上级有关组织处理的；

（2）有3人次及以上学位课程考试不及格的。

优秀班级评选由学校组织评选。各候选班级班长用ppt汇报本班级优秀事迹，由评委投票产生。

五、鉴定、评选程序及时间安排

（一）2013年9月23-26日，各学院进行动员，研究生个人撰写学年总结并填写学年总结鉴定表；

（二）2013年9月27日-10月15日，在党支部、班委会组织下，以班级为单位进行班组鉴定和群众评议，确定先进个人候选人，候选人填写《华中农业大学先进个人登记表》，报学院党委审核；

（三）2013年10月20日前，学院讨论、确定先进个人初步名单并公示3天后，同先进个人登记表及其学年鉴定登记表一起报研究生工作部审核。
（四）2013年10月26日前，研究生工作部审查后报校领导审批，确定先进个人并予以表彰奖励。
六、几点要求

（一）高度重视，做好动员。研究生学年总结鉴定、先进个人评选及优秀奖学金评定工作是研究生德育的重要环节，各学院要高度重视，加强领导，武装骨干，引导研究生实事求是地自我总结、自我评价；要通过动员和鉴定，在研究生中营造“比贡献、争创新、促和谐”的良好氛围。

（二）严格程序，评选公开。要坚持评选条件，做到评选方案、评选程序、评选结果“三公开”，确保先进个人评选、优秀奖学金评定结果客观、公正、公平。在工作过程中，各学院要认真听取导师、研究生意见，切实做好组织和思想工作，确保研究生学年鉴定、先进个人评选及优秀奖学金评定工作顺利进行。
（三）统筹学年鉴定、优秀奖学金评定与研究生国家奖学金评定工作，充分发挥各类别奖学金的激励作用。研究生可以同时获得国家奖学金和学校优秀奖学金，奖金额度不累加，只取额度较高的奖励金。
党委研究生工作部

                                  2013年9月23日
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