学生党员发展工作指导手册
坚持标准      保证质量
改善结构      慎重发展

华中农业大学党委组织部

二○○八年五月
前    言
做好发展党员工作是党员队伍建设的重要内容，加强和改进在大学生中发展党员工作，把优秀青年大学生凝聚到党的队伍和事业中来，对提高党员质量、培养一代又一代社会主义事业可靠接班人、永葆党的蓬勃生机和活力，具有极为重要的战略意义。

近年来，校党委将学生党员发展审批权下放到学院党委，各学院党委狠抓工作落实，学生党员发展工作呈现良好态势，取得了显著成绩，积累了有益经验；同时，随着形势的不断变化和学生党员发展力度的不断加大，在学生党员的发展过程中也出现了一些新情况和新问题。

为了进一步坚持标准、严格程序，加强和改进学生党员发展工作，同时为广大基层党组织和党务工作者开展学生党员发展工作提供一份具有较强针对性、实用性和操作性的指导资料，根据《中国共产党章程》、《中国共产党发展党员工作细则（试行）》和学校有关文件要求，我们编写了这本《学生党员发展工作指导手册》。手册主要包括发展预备党员，预备党员的教育、考察和转正及毕业生党员组织关系转接工作等三个方面内容，请有关基层党组织和党务工作者按照本手册要求执行。
华中农业大学党委组织部
二○○八年五月       

第一部分 发展预备党员工作
一、确定入党积极分子

1.学生提出书面申请
（1）提出入党申请的基本条件:一是年龄在十八岁以上；二是承认党的纲领和章程；三是愿意参加党的一个组织并在其中积极工作，执行党的决议；四是按期交纳党费。
（2）入党申请书应手写，不能打印。写作应采用书信体裁，首先是标题，应为“入党申请书”；接着是称谓，即申请人对党组织的称呼，一般写“敬爱的党组织”，顶格写在标题下的第一行，后面加冒号；正文内容包括对党的认识、入党动机、对待入党的态度，个人在政治、思想、学习、工作、作风等方面的主要表现情况；结尾应加“此致、敬礼”等用语结束全文；最后署名申请人姓名和日期。
（3）建立申请入党人员基本信息库,对于申请入党的学生，学院党委要建立申请入党人基本信息库，及时掌握申请入党人员的动态信息，并列入培养计划，经常对他们进行教育。
2.团组织“推优”
（1）推优的条件：凡发展28周岁以下的青年学生入党，必须经过团组织推荐，否则，不予发展。团组织推荐优秀团员为入党积极分子，必须具备五个基本条件，即政治上积极要求进步，有较高的思想觉悟；拥护党的路线、方针、政策，自觉遵纪守法；正确处理国家、集体、个人三者之间的关系，把党和人民的利益放在首位；学习成绩突出；积极参加团的活动，表现突出，在团员中起模范带头作用。
（2）推优的程序是：团支部对申请入党的团员建立工作档案；团支部在党组织指导下制定优秀团员培养计划，定期考察要求入党的团员青年的政治态度、思想觉悟、现实表现和学习情况等，并如实填写《优秀团员培养考察表》；在对优秀团员进行一年培养考察工作的基础上，召开团员大会，采取无记名投票方式确定推荐对象；团支部填写《优秀团员入党推荐表》，说明推荐理由，报学院团委审核并签署意见；上级团组织同意后对推荐对象进行公示；对公示无异议的推荐对象向同级党组织推荐。推荐工作原则上每学期一次，也可按党组织的要求随时推荐。《优秀团员培养考察表》、《优秀团员入党推荐表》在校团委领取。
3.撰写自传
（1）本人基本情况：包括姓名、性别、民族、出生年月、籍贯、文化程度、家庭出身、从事的社会工作及担任职务等。
（2）本人经历：一般从小学写起，读书的起始时间，读书期间所担任的职务和受过何种奖励和处分，参加过什么组织，证明人，以及需要向党组织说明的其他问题。

（3）直系亲属（指父母、兄弟姐妹及与本人长期一起生活的亲属）和主要社会关系（指与本人关系密切的旁系亲属，如伯姑舅姨等）的政治面貌及职业。
（4）写明自己的思想认识过程，写明各时期对党的认识，写清对重大政治斗争，如对“法轮功”、“藏独分子”等的态度，明确今后的努力方向。自传写好后，交给党支部审查，并由支部组织委员负责归档。
4.党支部确定入党积极分子

（1）同入党申请人谈话。党支部对每一位递交了入党申请书的学生，都应持欢迎态度，由支部书记或其他委员同他们谈话，谈话的内容主要是：一是了解入党申请人的入党动机；二是了解入党申请人的思想、学习、工作情况，鼓励肯定其成绩，指出不足和努力方向；三是了解入党申请人的经历和家庭情况。
（2）征求党内外群众意见。一是听取入党申请人所在班级（党小组）的讨论意见；二是听取年级其他班级同专业（党小组）的意见，或找一些党员了解情况；三是听取所在班级班主任的意见和同班、同专业非党员学生的意见；四是对反映出来的问题，党支部要认真负责了解清楚，作出正确的评价。
（3）支委会或支部大会讨论研究，确定入党积极分子。程序主要是：一是介绍入党申请人的入党愿望及有关情况；二是汇报征求党内外群众意见情况；三是支委会讨论形成意见，记录在支委会记录本上。
（4）支部大会公布确定的入党积极分子，并报学院党委备案。

二、入党积极分子的培养、考察和管理
1.指定一至两名正式党员作为入党积极分子的培养联系人。

2.培养联系人的主要任务是：一是对入党积极分子进行党的基本知识教育，提高其思想觉悟，经常找其谈心，肯定成绩，指出缺点和努力方向；二是了解入党积极分子的思想、学习、工作等情况和存在的问题，至少每半年向党支部汇报有关情况，提出加强培养、教育和锻炼的意见和建议；三是填写培养人考察意见。
3.参加党的基本知识的培训。对于入党积极分子，党支部要组织他们参加党校党的基本知识培训班的学习，没有经过培训的或者经过培训没有获得结业证书的，不能发展。
4.入党积极分子定期向党组织做思想汇报，入党积极分子除口头汇报外，每年至少向党组织递交书面思想汇报2次。
三、发展对象的确定和预审

1．确定发展对象

入党积极分子经过一年以上培养教育后，在听取党支部、培养联系人和党内外群众意见的基础上，经支委会讨论同意，提交支部大会讨论通过，可列为发展对象。

2.报年度发展党员计划。

每年寒假后开学的三周内，各学院党委应在征求支部意见的基础上，将本学院的年度发展党员计划报学校组织部，发展计划应包括拟发展批次、具体发展时间、每批人数、计划达到的比例等。

3．召开党内外群众座谈会

座谈对象主要有学院党委、党总支、党支部负责人、党员、团员、群众，座谈内容为发展对象的政治品质、思想觉悟、学习及工作表现、培养情况及是否同意其入党，也可采取个别谈话的方式了解情况。

4．政审

党支部负责对发展对象进行政治审查。没有经过政治审查并形成综合性政审材料的不能发展入党。政治审查的主要内容是：对党的路线、方针、政策的态度；本人的政治历史和重大政治斗争中的表现；直系亲属和与本人关系密切的主要社会关系的政治情况。
政治审查基本方法是：同本人谈话，查阅有关档案材料，找有关单位和人员了解，以及必要的函调或外调。在听取本人介绍、查阅有关材料后，情况清楚的可以不再函调或外调。

5．向学院党委报告

对已上报列入发展计划的对象，党支部要坚持个别吸收的原则，报告近期发展对象情况，包括：本人的基本情况、政审材料、党内外群众意见、考察综合意见、支委会讨论意见和入党申请书、党小组意见和发展对象的思想汇报、团组织推荐意见等。

6．公示

按照《关于在发展党员工作中实行公示制的有关规定》文件要求，对拟发展对象的有关情况进行公示，公示时间一般为7天。

7．预审

经公示群众对拟发展对象没有异议，学院党建工作辅导员到组织部领取《发展党员预审材料综合报告表》。

预审要求：审查培养考察和政审材料是否齐全；学生发展对象的学习成绩情况；经审查，符合各种程序要求、《发展党员预审材料综合报告表》材料齐全的，学院负责学生党建工作的辅导员持《预审通过人员备案表》到组织部领取《入党志愿书》。

学院党委发展学生入党由学院党委预审，一般情况下预审材料不再报党委组织部审查；发展继续教育学生（包括成教、自考学生）入党的预审材料报党委组织部审查。

四、预备党员的接收

1．填写《入党志愿书》

党支部向发展对象解释志愿书中的各项内容。发展对象要有2名正式党员作入党介绍人。介绍人一般由培养联系人担任，也可由发展对象自己约请或由党组织指定。受留党察看处分尚未恢复党员权利或限期改正错误的党员，不能做入党介绍人。入党志愿书由申请人本人填写，入党介绍人指导，填写要规范，字迹要清楚，不允许涂改，志愿书填写后，由党支部审阅。

2.填写入党介绍人意见

入党介绍人意见的内容应包括三层意思，一是根据被介绍人的政治思想、学习工作、作风纪律等方面的表现写出综合性的意见；二是指出被介绍人的不足和今后的努力方向；三是按党员标准全面衡量，表明对被介绍人能否入党的态度。

3．召开接收预备党员大会

如果有表决权的正式党员实到会人数不足应到会人数的一半，支部大会不能举行，虽超过半数，但缺席人数较多，一般也应改期召开。会议一般由支部书记主持召开，支部书记不能到会的，应推迟召开。
会议主要程序是：
（1）支部书记报告会议议题及出席会议的党员人数，提出开好会议的具体要求。
（2）发展对象依据入党志愿书的内容，汇报自己对党的认识、入党动机、本人经历、现实思想、学习工作情况、家庭主要成员和主要社会关系情况，以及需向党组织说明的其他问题。
（3）两名入党介绍人分别介绍发展对象的表现情况，并对其能否入党表明态度。
（4）支委会向支部大会报告对发展对象审查的情况及征求党内外群众意见的情况（一般由组织委员报告），并表明对其入党的态度。
（5）与会党员发表意见，对发展对象能否入党进行讨论。
（6）采取举手（或无记名投票）的方式进行表决。赞成人数超过应到会有表决权的正式党员的半数，才能通过接收预备党员的决议。因故不能到会的党员会前正式向支部提出书面意见的，应统计在票数内。
（7）支部负责人作总结并宣布大会的决议。
（8）发展对象表态，表明自己对大家提出意见的看法及今后的决心。
（9）吸收入党积极分子参加的，入党积极分子也可发言表态。
4．填写支部大会通过接收申请人为预备党员的决议，写法是：
（1）正文。内容基本包括两个方面：一是支部大会对申请人的基本评价，要写明申请人的入党动机是否端正，对党的认识是否明确，政治态度、思想觉悟、理想信念如何，以及学习、工作、作风、纪律等方面的表现情况，按照党员标准衡量还有哪些缺点不足等；二是党支部大会表决情况，要写明支部党员数和会议实到党员数，其中有表决权的党员数；表决时同意、不同意和弃权的党员数，以及通过决议的日期等。
（2）署名和日期。正文下面要写上支部大会的名称和年月日，党支部书记要在指定栏目内签名或盖章。
5．与发展对象谈话，填写上级党组织指派专人进行谈话情况和对申请人入党的意见。

谈话着重了解发展对象对党的认识、入党动机和现实表现，并对党的基本知识进行抽查，然后将群众座谈的情况和意见向发展对象反馈并提出要求和希望，谈话后应认真负责地填写对申请人的基本评价、谈话情况和谈话人的意见。

6．召开会议审批

对支部上报的发展对象，学院党委要逐个讨论审批。坚持“四个不批”：

（1）没有经过1年或1年以上培养、考察的不批；
（2）入党动机不纯、觉悟不高、信念不坚定的不批；
（3）不了解党的基本知识的不批；没有政审或政审不清的不批；
（4）发现有问题需进一步调查的不批；

7．填写审批意见

（1）学院党委审批意见填写在《入党志愿书》“总支部审查（审批）意见”栏中，一般格式是“经党委研究决定，批准×××同志为中国共产党预备党员，预备期为一年，时间从××年××月××日起”，学院党委书记签名盖章，并加盖学院党委印章；

（2）学院审批完成后两周内，学院党建工作辅导员持《发展学生党员备案表》（电子版必须同时发至组织部邮箱zzb@mail.hzau.edu.cn）到党委组织部在《入党志愿书》“党委审批意见”栏中加盖党委授权章；

（3）学院党委对支部上报的接收预备党员决议，必须在三个月内审批；如遇特殊情况可适当延长，但不得超过六个月。超过规定期限审批的，必须经过支部大会重新讨论。

（4）所有审批手续完成后一周内将新发展党员的基本信息录入到学院学生党员基本信息数据库中。
8.通知支部

学院党委在学校党委授权审批通过后一周内，以书面“入党通知”形式通知支部。
9．预备党员入党宣誓

入党宣誓仪式应在学校党委授权学院党委批准接受申请人为预备党员后及时举行。程序是：
（1）主持人宣布仪式开始，唱（奏）《国际歌》；

（2）党组织负责人致词；

（3）宣誓，预备党员列队，面向党旗，举起右手握拳过肩，在领誓人逐句领读下，跟读誓词，誓词读完后，领誓人、宣誓人按照排列顺序，逐个报出自己的姓名；

（4）参加宣誓的预备党员代表发言；

（5）应邀出席入党宣誓仪式的优秀党员和入党积极分子代表发言；

（6）上级党组织负责人讲话；

（7）主持人宣布宣誓仪式结束。

第二部分  预备党员的教育、
    考察和转正
一、预备期的教育和考察 

1.制定预备期培养措施

2.确定预备期的培养联系人
为了便于前后培养工作的衔接，一般由其入党介绍人担任，如果入党介绍人离开了支部，可指定其他正式党员担任。

3.从批准为预备党员之日起，党支部每季度讨论一次，发现问题要及时同本人谈话。
4.预备党员要每半年以书面形式向支部汇报一次思想、学习和工作等方面的情况。支部应将其预备期内的思想汇报材料与《入党志愿书》一起妥善保管。

5.对预备党员进行系统教育，通过上党课、过组织生活、短期培训等多种形式，进行系统教育，有目的的交给他们一定难度的工作任务，让他们在实践中锻炼和提高。
二、预备党员转正

1.预备党员应提前两个星期向党组织主动提出书面转正申请。转正申请书的写法是：

（1）写明自己是什么时间被批准为预备党员的，到什么时间预备期满，并正式向党组织表示请求转为正式党员；

（2）汇报自己的预备期间的表现。首先，从总的方面写自己入党后，在党组织的教育下，在提高思想觉悟，增强党性锻炼，解决从思想上入党有哪些收获；其次，写明自己是如何在预备期间以党员标准要求自己的，在政治、思想、学习、工作以及群众关系上有哪些成绩；再次，对自己入党存在的缺点，现在克服得如何，还存在哪些缺点和不足；
（3）写明今后努力方向，应针对自己的缺点和不足来写，措施要具体可行。

2.党支部征求党内外群众的意见。通过召开座谈会和个别谈话等形式，广泛征求党内外群众对预备期满的预备党员的意见。
3.支委会审查，支委会根据预备党员本人的申请和党内外群众意见，以及在预备期间支部对其进行教育、考察的情况，召开支委会进行综合分析，认真研究和提出预备党员能否转为正式党员的意见，提交支部大会讨论；

4.召开讨论预备党员转正的支部大会
如果有表决权的正式党员实到会人数不足应到会人数的一半，支部大会不能举行，虽超过半数，但缺席人数较多，一般也应改期召开。会议一般由支部书记主持召开，支部书记不能到会的，应推迟召开。
会议主要程序是：

（1）申请转正的预备党员汇报自己在预备期间的表现，肯定成绩和进步，找出缺点和不足，表明自己的态度和决心，向党组织说明有关问题；
（2）培养联系人汇报对预备党员的培养、教育和考察情况，提出其能否转为正式党员的意见；

（3）支委会介绍对预备党员的教育和考察情况以及征求党内外群众意见情况，提出能否转为正式党员的意见；

（4）支部大会进行讨论，与会党员充分发表意见；

（5）采取举手（或无记名投票）的方式进行表决，作出决议。决议主要包括预备党员在预备期内的表现，支部大会讨论的情况，党员应到、实到人数，表决结果；

（6）申请转正的预备党员对支部大会讨论的意见或表决结果表态。
5．填写支部大会通过预备党员能否转为正式党员的决议，写作方法和内容和通过接收申请人为预备党员的决议相似。
6.报学院党委审批
（1）学院党委对党支部上报的预备党员转正的决议应在三个月内进行审批。学院党委审批支部报来的预备党员转正问题的意见，与支部决议不一致的，要慎重处理。学院党委应与支部交换意见，取得共识。意见不能统一的，学院党委作出决定后，党支部必须坚决执行，做好有关人员的思想工作，并及时在支部大会上宣布学院党委的审批结果。

（2）学院党委审批意见填写在《入党志愿书》“总支部审查（审批）意见”栏中，一般格式是“经研究，同意×××同志按期转为中国共产党正式党员，党龄从××年××月××日算起”，或“经研究，同意×××同志延期转为中国共产党正式党员，预备期延长至××年××月××日”，学院党委书记签名盖章，并加盖学院党委印章；

（3）学院党委审批完成后，学院党建工作辅导员持《学生预备党员转正备案表》到党委组织部在《入党志愿书》“党委审批意见”栏中加盖校党委授权章；

7.预备党员被延长预备期的有关要求，延长预备期的时间最多不能超过一年，最短不能少于半年，无论是延长一年或半年，到延长期满，仍不完全具备党员条件的，不能转为正式党员，应取消其预备党员资格，不能再次延长预备期。以下有关情况应延长预备期：
（1）预备党员入党时有某些缺点，在预备期转变不明显，不完全具备党员条件，但本人愿意继续接受党组织的教育和考察，决心按照党员标准去做的；

（2）预备期间，在思想、工作等方面出现一些缺点毛病，在群众中造成不良影响，但经组织指出愿意改正的；

（3）入党前犯有严重错误，入党时隐瞒，入党后很快主动交代，认识深刻，并在预备期间表现很好，党组织根据其错误性质等情况，经认真讨论，认为可以留在党内继续考察和教育的。
8.通知所在支部，党支部对党委的审批结果要在支部大会上宣布，并由支部书记找本人谈话，告之党委审批结果和党龄起算时间，勉励其继续努力。

9.归档
预备党员转正后，将其《入党志愿书》、发展党员预审材料综合报告表、入党和转正申请书、自传、政审材料、教育考察的材料、党校结业证书复印件等材料应妥善保存并存入学生本人档案。
第三部分 毕业生党员组织关系转接
一、转接程序

1.毕业生党员落实党组织关系接收单位。
2.毕业生党员向所在学院学生党建工作辅导员登记党组织关系接收单位及个人基本情况。
3.毕业生党员在所在学院领取党组织关系介绍信，及时将党组织关系介绍信转往相应党组织。

二、有关说明

1.已经落实工作单位的毕业生党员，所去的单位有党组织的，其党员关系转移到所去单位党组织；若该单位无党组织的，其党员组织关系可转到该单位所在地的省、市、县、区人才交流中心。
2.尚未落实工作单位的毕业生党员，其党组织关系一般放在户口所在地的党组织，即可将党组织关系转至本人或父母居住地的街道、乡镇党组织、父母工作单位，也可将党组织关系挂靠在省、市、县、区人才交流中心或省高校毕业生就业指导中心。

3.毕业生党员应在毕业当年的6月15日前落实接收党组织关系的单位，并及时将有关情况告知所在学院学生党建工作辅导员，特殊情况，无法按期落实的，应说明情况。

4.填写《毕业生党员组织关系转接情况统计表》说明

凡毕业生党员，无论其党员组织关系转移到省外、省内，还是保留在学校，其信息都必须登记到《毕业生党员组织关系转接情况统计表》上。具体填表要求是：

（1）文字之间不要使用空格，如姓名为“张三”，输入“张三”，不要输为“张　三”。

（2）“学历”栏视不同情况分别填写“专科”、“本科”、“研究生（硕士）”或“研究生（博士）”。

（3）“入党时间”输入时全部使用阿拉伯数字，例：入党时间为2004年5月8日输入为20040508。

（4）毕业生党员中的预备党员，如果在毕业离校之前能正常召开支部大会，并能通过转为正式党员的，作为正式党员转出，在“党员类别”中填写“正式”，否则作为预备党员转出，在“党员类别”中填写“预备”。

（5）“毕业生所去单位”指毕业生毕业后所去的工作单位或其档案接收单位，从省一级填写起，不要使用简称。

（6）“组织关系接收单位”如果不清楚，请毕业生务必与所去工作单位党组织联系，确定组织关系接收单位。

（7）“省内或外”栏填写“省外”（指组织关系转移到湖北省以外的）、“校内”（指考取本校研究生、留校工作或组织关系暂留在学校不转出的，属于此三种情况的请在备注栏中分别用“考取研究生”、“留校工作”或“暂不转出”标明）、“省内”（指组织关系转到湖北省内本校以外的）。

5.毕业生离校前，各学院将党组织关系介绍信发给每位毕业生党员，毕业生党员凭该介绍信到接收单位办理党组织关系转移手续。
三、注意事项（以下内容在毕业生党员离校前一个月内告知他们并印发至人手一份）
1.毕业生党员亲自办理
转移党员组织关系是一项严肃的工作，应由党员亲自办理，党员组织关系介绍信要由自己携带，并负责妥善保管。近几年，部分毕业生党员委托同学领取党组织关系介绍信，或在工作报到时，将党组织关系介绍信直接交给单位人事部门或部门领导，委托办理，极易导致毕业生党组织关系介绍信过期或遗失，给毕业生本人带来很多麻烦。因此，毕业生党员在领取党组织关系介绍信和报到时，由本人亲自办理，如确实不能亲自办理，经所在学院党委同意，可出具书面委托书委托他人办理。
2.认真核实接收党组织关系名称
在填写接收党组织关系的党组织名称前，毕业生党员要和将要去的单位组织部门取得联系，认真核实接收党组织关系的党组织的正确名称，不能凭自己想象填报，以免造成不必要的麻烦（例，有些企业内部有党支部，但没有接收党组织关系的权限，党组织关系需挂靠在当地某一级党组织下）。近些年来，部分毕业生党员在核实接收党组织关系的党组织名称时，直接在工作单位名称后加上“党委”，而该单位确因没有接收党组织关系的权限而无法接收，致使毕业生党员不得不回学校重新办理，带来诸多不便。有些毕业生党员的工作单位有权接收我校党员组织关系介绍信，确因工作单位党组织名称有误，也不得不回学校重新办理。所以，毕业生党员在核实接收党组织关系的党组织名称时务必慎重。如果因为某种原因需要重开介绍信的，要在原介绍信的有效期内回学校重新办理。
3.妥善保管党组织关系介绍信
党员应妥善保管自己所携带的党组织关系介绍信，若介绍信丢失，党员要在介绍信有效期内，及时向接收党组织关系的党组织及学院党委出具书面报告，由学院党委对丢失介绍信的情况进行核实，确有客观原因的，在介绍信有效期内予以补办。

4.组织关系介绍信的更改
若毕业生党组织关系已由学校转到工作单位，则需由工作单位所在的党组织开具党员组织关系介绍信，将毕业生党员的组织关系转到新的工作单位；若毕业生党员的组织关系还没有转到工作单位，属于工作改派的，在介绍信有效期内，凭新的就业报到证和本人书面情况说明，由学院党委学生党建工作辅导员到组织部办理，超过介绍信有效期的，组织部将不予办理。
5.注意几个时间

（1）务必在组织关系介绍信上注明的有效期内办理组织关系转移手续，介绍信遗失补办、更改等也不应超过有效期。因个人原因超过有效期的，组织部不予办理。

（2）对于无正当理由，六个月不转组织关系，不参加党的组织生活，或不交纳党费，或不做党组织分配的工作，应按党章规定，作自行脱党处理。党员在转移组织关系过程中遇到任何问题不能及时办理有关手续的，应及时与所在学院党委联系，说明情况，以便学院党委根据具体情况作出相应处理。

6.预备党员转正
毕业生党员组织关系转出后，不再接受学校党组织的管理，所以尚为预备党员的毕业生，在预备期满时，在接收组织关系的党组织办理转正手续，故此类毕业生党员应注意预备期满前及时向新单位提出转正申请，按期转正。没有及时将组织关系转出的预备党员，应在学校规定时间内及时办理组织关系转移手续，以免耽误转正。
7.组织关系介绍信与党员入党材料的区别
毕业生党员入党材料作为学生档案的一部分，在学生离校前已装入本人人事档案，并随人事档案转移（例：人事档案转往湖北省人才开发交流中心，则入党材料也一并转往湖北省人才开发交流中心），入党材料不具有变动组织关系的效力，只有党组织关系介绍信才可作为党员变动组织关系的凭证，且接收组织关系的党组织与人事档案托管单位可以不是同一单位（例：某毕业生党员毕业后将人事档案仍保留在学校，按有关规定该生应将党组织关系转至本人或父母居住地的街道、乡镇党组织、父母工作单位，不可因档案未转出而不办理组织关系转移手续）。对于毕业生仍为预备党员的，为了便于毕业后办理党员转正手续，应将人事档案和党组织关系转往同一单位（例：某生毕业时将组织关系转往家庭所在地居委会党组织，将人事档案托管于人才中心，这样不利于毕业后办理转正手续，可将组织关系一同转往人才中心）。
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